

# “法律明白人”赋能乡村振兴

本报通讯员 党营章

## 调解纠纷促和谐

“那次多亏了邓支书。”虽然事情过去有大半年了，聚源能公司负责人依旧记忆深刻：“我们几个管理人员都来自外地，与地方口音较重的本地群众交流不太顺畅，是邓支书出面安抚、协调，企业才免于受影响遭受损失。”

商洛聚源能能源开发有限公司是柞水县红岩寺镇在推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接期间引进的，为当地几个脱贫村解决就业100多人，闫坪村的赵某就在这个家门口的企业务工。

2022年9月23日，赵某下班后驾驶摩托车驶出厂区没多远突然倒地身亡。事情发生后，身为乡村“法律明白人”的村党支部书记邓峰带领村上其他几个“法律明白人”，往返赵某家和企业两边极力周旋，后在镇政府、司法所、派出所等工作人员共同调解下，双方达成协议。

“如果没有村上‘法律明白人’在两边做工作，这起纠纷不可能一天就调解成功。”谈起赵某家属和聚源能公司的纠

纷，红岩寺派出所所长黄国顺说：“以前也有类似事件，家属联系亲友聚集到企业门口讨说法，既影响了企业的正常生产，又给社会带来不稳定因素。”

## 发挥作用促增收

2022年，柞水县推行“党建+法治”模式，出台专项工作方案启动乡村“法律明白人”培养工程，作为全面推进法治乡村建设、实施乡村振兴战略的有效载体，形成党建引领法治、法治促进自治、自治促进和谐的良好社会氛围，邓峰等人就是那时候主动申请，经推荐、审核、培训、考核合格后，颁发证书、徽章成为乡村“法律明白人”的。

共产党员吴海明也是首批参加培训的“法律明白人”。

红岩寺镇正沟村有270多人在全国各大建筑工地做架子工。红岩寺司法所到正沟村宣传培养“法律明白人”的时候，带领着120多名架子工年创劳务收入1000多万元的工头吴海明主动申请并参加了培训。

“今年初，我就利用‘法律明白人’

培训学到的知识在当地劳动监察部门协调下为50多名工人要回了200万元的工资。”近日，正在安徽亳州一工地带领工人干活的吴海明在电话里说：“身在外地，我将‘法律明白人’常见案例学习手册时刻带在身边，空闲了给文化程度不高的乡亲们用家乡话讲案例，嬉笑打闹中既打发了时间又学到了法律知识。”

与吴海明带人在外打拼不同，伍箴刚主要在本村带领群众发家致富。他所在的红岩寺镇大沙河村，利用“党建+产业”发展模式，将优秀党员、致富带头人、能人大户中的“法律明白人”引进村集体经济合作社，发展了光伏、花椒、板栗、木耳等产业。

养猪多年的伍箴刚还负责130多万袋的木耳种植，仅此一项每年能解决在家照顾老人孩子的妇女和五六十岁出门找不到营生的男劳力50多人就地就业。

“我自己要带头学法、守法，在日常的生活和工作事务中坚持法治思维，特别是产业发展方面，我们在土地流转、木耳大棚经营管理、用工及销售等方面做到了依法依规。”伍箴刚说。

## 推动治理促发展

柞水县采取法律知识培养和农村具体事务政策培训相结合的形式，进一步拓展乡村“法律明白人”知识面，提升乡村“法律明白人”综合素质，让“法律明白人”在家长里短中为群众讲述法治大道理，引领群众主动融入基层治理的大格局。

“全县947名遴选出来的乡村‘法律明白人’充分发挥人熟、地熟、语言熟的优势，深入田间地头、邻里院落、小区广场，用通俗易懂的乡音、鲜活的案例向群众宣传法律法规知识和党的政策，解答群众关注的热点问题，有效地提高了广大群众的法治观念，推动了基层依法治理。”柞水县司法局局长崔立民说。

不管是带领乡亲在外打拼的吴海明，还是在家引领村民发展产业的伍箴刚，他们都在用朴朴实实的“柞水话”，守护着乡村的秩序、维护着社会的稳定，用他们的乡音为乡村振兴尽一份力。

# 电影《爷爷的牛背梁》开启全省公映

本报讯（通讯员 谢丹 记者 方方）8月8日，由省关工委为指导单位，在柞水牛背梁自然保护区取景拍摄的少儿成长、生态环保题材电影《爷爷的牛背梁》正式开启陕西院线公映。

影片以保护秦岭生态环境为题材，讲述了20世纪80年代，退伍军人唐志宏志愿成为秦岭深处牛背梁自然保护区的一名护林员，把一辈子献给了秦岭。唐志宏在省城的孙子调皮、厌学、沉迷于网游，因不愿补课，瞒着父母来到了牛背梁，爷孙俩感受着大秦岭的秀美和神奇，在森林公安的帮助下，抓获了一个盗猎团伙，保护秦岭生态的故事。影片号召更多人尤其是青少年了解秦岭、热爱秦岭，做秦岭生态环境的保护者，该影片入围了第十一届温哥华华语电影节“红枫叶奖”。

据了解，电影《爷爷的牛背梁》将在全省300多家影院进行首映，首轮陕西影院公映后，将开启第二轮全国公映。

# 丹凤为监测户适龄女性免费接种HPV疫苗

本报讯（记者 贾书章）为进一步巩固拓展脱贫攻坚成果，关爱女性健康，8月4日，丹凤县在县城中心广场举行监测户适龄女性HPV疫苗免费接种仪式。

丹凤县本次HPV疫苗免费接种的对象是截至2023年7月31日以前，由各村委会评审、各镇办初审合格上报县乡村振兴局审核备案，并且已经纳入该县系统管理的监测户中的9至25周岁适龄女性。本次接种采取“自愿、知情、同意”的原则。其他适龄女性不在本次免费接种范围，可以自费、自愿在县域内各接种点接种。本次免费接种的HPV疫苗是前期丹凤县通过积极协调，由厦门爱心企业万泰沧海生物技术有限公司捐赠的HPV疫苗。

据介绍，本次筛选出符合条件的适龄女性共计440人，其中9至14周岁女孩186人，每人免费接种2支HPV疫苗；15至25周岁适龄女性共254人，每人免费接种3支HPV疫苗。

# 商南举办首届太极拳公开赛

本报讯（通讯员 代绪刚 徐卫锋）8月5日，由商南县武术太极拳协会主办的商南县武术太极拳首届公开赛在商南县体育中心开幕，400多人参加活动。

本次大赛有集体竞赛项目7个，女子个人竞赛项目15个，男子个人竞赛项目17个，女子器械项目14个，男子器械项目16个。“商南县将以举办此次活动为契机，认真学习借鉴周边兄弟城市的先进经验做法，深入实施全民健身战略，大力弘扬太极文化，想方设法为全县人民营造更加舒适的习武环境，为县武协提供更多的优惠政策和资金支持，让更多的人民群众乐在其中。”商南县教体局相关负责人说。

据了解，2018年5月，商南县武术太极拳协会成立。5年来，该协会深入推进全民健身群众活动，常态化开展武术公益培训，积极组织参与各类武术表演竞赛，不断提升商南县武术太极拳的影响力。目前，全县已成立了7个辅导站，吸纳会员近千名，影响并带动习武练太极拳者数千人之众。2018年，该协会首届并举办“首届陕豫鄂三省太极拳联赛”，三省邻近县区600多人参赛。

# 洛南公安培训警务礼仪

本报讯（通讯员 李重立）为进一步加强公安机关正规化建设，提升公安队伍的整体形象和 basic 素养，提高人民群众对公安工作的满意度，8月7日，洛南县公安局组织全体民辅警进行人民警察文明礼仪培训。

培训中，市级实训教官李书芳以人民警察文明礼仪的重要意义为题，围绕为什么要学警务礼仪？什么是警务礼仪？采取理论讲解与动作示范相结合的方式，从警务礼仪中的仪表礼仪、仪态礼仪、社交礼仪以及见面礼节、接待和会务礼仪等方面，用生动的语言、鲜活的实例为全体民辅警上了一堂精彩实用的警务礼仪知识讲座，让大家对各种警务礼仪有了更加清晰的认识。此次人民警察文明礼仪培训是洛南县公安局全面加强全警思想政治工作的、开展警务实战大练兵活动的一项重要内容，对于进一步加强人民警察公共关系建设，增强公安队伍的亲和力、凝聚力、战斗力，构建和谐警民关系，展现良好精神风貌具有重要意义。

参训人员表示，将进一步增强仪表、仪态和说话、做事的文明礼仪，在执法、执勤和日常工作中树立良好形象，助推公安机关精神文明建设迈上新台阶。

# 茅坪回族镇保障群众饮水安全

本报讯（通讯员 陈少斌 马柠）连日来，镇安县茅坪回族镇扎实开展农村饮水问题排查整改工作，对全镇7个村（社区）3183户农户逐户排查饮水安全情况，切实保障农户饮水安全，让群众喝上“稳定水、干净水、放心水”。

茅坪回族镇对省市排查表上的排查内容、标准、时间要求等进行培训，成立镇村供水安全排查工作专班，全面压实责任，按照逐村逐户逐工程排查的方式，上下联动，全面排查，确保不漏一户、不漏一人。

为全面摸清问题底数，找准薄弱环节，茅坪回族镇排查组通过现场查看、查阅资料、敲门入户、走访群众、召开座谈会等方式对各村（社区）供水工程运行管护、环境卫生等情况进行排查，重点对各类信访渠道及历次检查反馈问题整改情况进行了回头看。

通过逐工程登记造册，逐问题建立台账，明确整改责任和整改时限，分类施策整改，通过动态清零销号管理，确保安全饮水问题整改清零。安排专人统计每日排查情况问题汇总并上报，并明确今后定期对每个村的饮水工程进行检查，切实消除饮水安全风险隐患，坚决守住农村饮水安全底线。截至目前，已动员“四支队伍”及村组干部共计120多人全面开展入户摸排，已排查户数435户，排查供水设施23处。

茅坪回族镇还成立督导组，随机对本次排查情况开展督导检查，督促各村（社区）认真研究、细致摸排、据实填写、及时报送，指导各村对共性问题深入研究补齐漏洞，并且对好的经验做法总结提炼推广，对在排查工作中走过场的行为及时通报，用通报问责倒逼责任工作任务落实。截至目前，已开展督导检查2次，发现问题4个并已全部整改到位。



近日，丹凤县现代材料产业园标准化厂房项目工地开展夏季“送清凉”活动，为项目参建工人发放西瓜、矿泉水、茶叶、毛巾等慰问品。（本报通讯员 赵路 摄）

# 适量献血无损身体健康

血液是一种流体组织，在心脏推动下循环流动于心血管系统中，它是人体的重要组成部分。血液由红细胞、白细胞、血小板、血浆等成分组成。人体血液占体重的8%左右，一个体重50公斤的人约有血液4000毫升。正常情况下，这些血液只有80%在血管内运行，其他20%的血液贮存在肝、脾以备用体急需。人们习惯地把这称作人体的“小血库”。当人体从事剧烈活动或少量失血时，贮血库中的血液会立即释放出来，参与血液循环，以维持人体正常的生理功能。

人体具有很强的自我调节能力，血量在一定范围内的变动是经常发生的，而且对健康并无妨碍。人体失血

后，先是血浆中的水分和无机盐类在1—2小时内，由组织液渗透入血管而得到补充；其次，在一天左右时间内，血浆蛋白浓度可以恢复，这是由于肝脏加速合成蛋白质的结果。红细胞恢复稍慢，需要两周左右的时间，即可补足失去的红细胞。血液本身具有旺盛的新陈代谢能力，人体每时每刻都有大量的血细胞在衰老死亡，献血后反而会刺激人体造血功能更加旺盛，加速血细胞的生成，促进血液的新陈代谢，以适应机体的需要。



# “她力量”助力易地搬迁社区治理

本报讯（通讯员 崔森 陈阳）近年来，山阳县充分发挥妇联组织“娘家人”纽带作用，积极履行引领、联系、服务职能，着力搭建密切联系群众桥梁，用心用情做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”。

搬迁安置点住进“娘家人”。在成立社区妇联组织的基础上，山阳县整合搬迁社区阵地设施、人力、活动等资源，搭建服务平台，不断延伸工作“手臂”，建成搬迁社区妇女儿童之家9个，每个妇女儿童之家配备1名专职管理员公益性岗位，每月发放500元补贴，将妇联组织的服务和活动延伸到妇女群众生活的最小单元，打通服务基层妇女群

众的“最后一公里”。

“巾帼大宣讲”传播“好声音”。持续深化正面宣传和群众性宣传教育，组织“巾帼好声音”宣讲员和各界优秀妇女代表进社区、进学校，线上线下开展“巾帼大宣讲”，宣讲党的最新理论政策、改革发展成果、巾帼先进典型、智慧家庭教育、普法维权知识等。

铺就妇女就业创业“致富路”。深化“巾帼脱贫行动”“乡村振兴巾帼行动”等活动，开展妇女劳动力技能培训，促进搬迁社区女性素质提升，助力妇女群众就业创业，助推巩固拓展脱贫攻坚成果，推进乡村振兴。扶持创建巾帼家政培训示范基地，开展家政、

美容等各类妇女技能培训和就业创业指导，举办女性就业专场招聘会，为社区妇女提供就业岗位信息、职业指导等咨询服务，动员广大妇女走出家门、积极就业。

共建文明和谐“幸福家”。深化家庭家教家风建设，开展“智慧家教”大讲堂进社区活动，传播科学家教理念，提升家庭教育水平，扎实做好家庭教育指导服务。开展“最美家庭”培树评选宣传活动，引导广大妇女和家庭建设好家庭、涵养好家教、弘扬好家风，大力弘扬爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

撑好维护妇女儿童合法权益“保护伞”。

深入开展“巾帼维权”关爱行动，常态化开展《民法典》《陕西省实施反家庭暴力法》《家庭教育促进法》《未成年人保护法》《妇女权益保障法》等宣讲，引导妇女儿童学法用法守法、依法维护自身合法权益。强化维权志愿者队伍建设，做好信访接待、心理疏导等维权服务，协调化解妇女家庭矛盾，推进基层社会治理，促进家庭和谐、社会稳定。

搭建关心关爱妇女儿童“连心桥”。扎实开展“我为妇女群众办实事”活动，不断扩大“两癌”筛查和救助覆盖面，救助患“两癌”低收入妇女，积极争取“春蕾女童”“红枫工程”等项目，切实关心关爱妇女儿童。



近日，省文化馆研究馆员、省非物质文化遗产保护评审专家组成员陈山桥（左）一行赴洛南走访部分有代表性的剪纸艺人，深入调研洛南民间剪纸艺术，加大对传统剪纸艺术的保护和传承力度。（本报记者 肖云 摄）